NORME DI COMPORTAMENTO DEI GENITORI
La corresponsabilità educativa permette di qualificare il rapporto  tra la  famiglia e la  scuola in vista di obiettivi comuni. Sono termini di ricco significato pedagogico, ma essa  è realizzabile solo se  si intraprende insieme  un cammino di collaborazione. E’ questo un modo semplice per dire che, oggi più che ieri,  è urgente e necessario assumere consapevolezza dell’importanza dei ruoli e della funzione che  ha ciascuna istituzione e, nel rispetto di essi,  collaborare per favorire la crescita positiva  dei nostri alunni, ognuno secondo le proprie competenze. 
Se collaborate con noi e condividete le nostre scelte, insieme agiremo per condurre i vostri figli a capire, con chiarezza, chi è, cosa vuole e come deve fare per diventare il cittadino di domani, forte, istruito, educato, ma soprattutto libero e spontaneo.  
Noi siamo pronti a mettere le ali alle sue vocazioni e alle sue capacità, rispettando i suoi bisogni reali. 
Non possiamo negare che il bambino e il ragazzo ci devono ubbidire in certe cose e per certi scopi. Il bisogno di obbedienza, la necessità di regole, come e quando sono necessarie, fanno parte della responsabilità che noi adulti abbiamo nei loro riguardi per aiutarli a crescere. 
L’obbedienza, le regole, i divieti sono radicati nell’intimo dei nostri bambini e dei nostri ragazzi e tutto diventa naturale, se sappiamo chiedere le cose nel modo giusto.  Dobbiamo, quindi, sapere e scegliere “cosa chiederemo loro di fare” o “cosa diremo loro di non fare” e “come daremo i nostri comandi”. 
Con il nostro “Educare insieme” possiamo, dunque,  dare ai nostri alunni, ai vostri figli il senso della “prospettiva”, il senso, cioè, della gioia per le vie di domani. (A. S. MakarenKo).
Al fine di valorizzare il ruolo delle famiglie verso una fattiva e costruttiva collaborazione con la scuola, si definiscono gli impegni da assumersi e   le norme da rispettare:

· Accompagnare i figli a scuola 5 minuti prima dell'orario di inizio delle lezioni.
· L'eventuale ritardo deve essere  giustificato da un genitore o da chi ne fa le veci.

NON SONO AMMESSI   RITARDI CONTINUI E INGIUSTIFICATI.
 
· Durante tutto il tempo scuola, gli alunni devono osservare un comportamento corretto,  educato e dignitoso; devono evitare giochi pericolosi e tutte le situazioni che possano arrecare  danni a se stessi, agli altri e alle cose.  

· Durante l’intervallo, gli alunni possono consumare uno spuntino e recarsi ai servizi.

·  Durante le ore di lezione è consentito andare in bagno solo in caso di necessità o se autorizzati dal docente. Situazioni in deroga sono concesse mediante  presentazione di richiesta scritta o prescrizione medica.



NON SONO CONSENTITE USCITE O ENTRATE FUORI ORARIO.

· Le richieste di uscita  o di entrata anticipata devono essere presentate al Dirigente che, dopo attenta valutazione, concederà le relative autorizzazioni. 

· In casi eccezionali e limitati i permessi di uscita anticipata immediati vengono concessi dal docente, dopo aver valutato la necessità manifesta, previa assunzione di responsabilità da parte di un genitore o da persona maggiorenne da  lui stesso delegata. 

· I genitori sono tenuti a giustificare le assenze dei propri figli. La giustifica deve essere presentata al docente il giorno stesso del rientro a scuola.  In caso di malattie contagiose, anche di familiari, i genitori sono invitati a segnalare il fatto alla scuola per ovvi motivi di prevenzione.
ASSENZE SUPERIORI A 5 GIORNI 

· Le assenze superiori a 5 giorni devono essere giustificate mediante certificato del medico curante. 
· Le assenze otre i 5 giorni dovute a motivi familiari devono essere, preventivamente, comunicate per iscritto su apposito modulo al coordinatore di classe; altrimenti tali assenze saranno considerate per malattia e sottoposte alle normativa sopra riportata.

INDISPOSIZIONE/INFORTUNI DEGLI ALUNNI

· I genitori sono obbligati a lasciare i loro recapiti o di altre persone di loro fiducia presso l’ufficio di didattica per essere contattati, tempestivamente, in caso di  indisposizione e/o infortuni degli alunni durante le ore di lezione.
· In caso di malessere o infortunio che possono verificarsi durante le ore di lezione, la scuola agirà come segue:
· 
· a) trasportare il ragazzo tramite ambulanza al più vicino posto di pronto soccorso, avvisando nel contempo i genitori; 

· b) in caso di infortunio o di malessere di lieve entità, si darà pronto avviso alla famiglia affinché intervenga con sollecitudine.


· I genitori hanno l’obbligo morale di seguire i figli nella loro vita scolastica. Pertanto,  devono pretendere che essi annotino sul diario o sul quaderno, oltre ai propri impegni scolastici, anche tutti gli avvisi dettati per circolari interne della Presidenza. I genitori, quindi,  devono assicurarsi, giornalmente, che il proprio figlio porti regolarmente a scuola il diario, vi annoti gli avvisi e devono firmare ogni comunicazione della scuola. 

LA SCUOLA NON SI ASSUME LA RESPONSABILITA’ CONNESSA AD AVVISI REGOLARMENTE DETTATI IN CLASSE E NON  VISIONATI DAI GENITORI PER DISATTENZIONE O SUPERFICIALITA’.

· I genitori devono pretendere che i propri figli mantengano all'interno dell'edificio (aule, servizi, corridoi, laboratori, palestra) un contegno educato e rispettoso, evitando in qualunque situazione comportamenti scorretti, volgari, grossolani, indignitosi e irrispettosi delle regole della convivenza civile, anche durante le momentanee assenze degli insegnanti per i cambio ora. 

· L’abbigliamento deve essere costituito solo ed esclusivamente dalla divisa scolastica. Inoltre, devono essere rispettate corrette norme igieniche sulla pulizia della persona.

· Gli alunni non devono lasciare incustoditi oggetti di valore: la scuola  non risponde della  loro scomparsa, anche se si riserva di vigilare nel limite del possibile.

E' ASSOLUTAMENTE VIETATO L’USO DEL CELLULARE IN CLASSE

· Gli alunni, pertanto, non devono portare a scuola telefoni cellulari, i-pod o similari e/o qualsiasi gioco elettronico, comunque denominato. 
In relazione a ciò, i genitori si impegnano seriamente a collaborare per garantire il rispetto di tale regola. 
Solo in presenza di gravi e comprovate situazioni, opportunamente considerate e valutate dal Dirigente Scolastico, i cellulari possono essere portati a scuola, ma tenuti rigorosamente spenti e accesi all’uscita.  In caso di immediato contatto con il proprio figlio, sarà la scuola a darne comunicazione all’alunno ed egli contatterà la famiglia il tempo necessario per ricevere la comunicazione. 

SI RIBADISCE CHE, QUALORA L’ALUNNO NON RISPETTI TALI DISPOSIZIONI, SARA’ SOTTOPOSTO A: 

· IMMEDIATO SEQUESTRO DEL CELLULARE E PROVVEDIMENTO DISCIPLINARE. 

1. Si fa presente che, in caso di sequestro di cellulare, lo stesso sarà restituito solo ed unicamente quando ci sarà la  sospensione delle attività didattiche e, precisamente:

1. cellulare sequestrato da settembre a dicembre: consegna durante la sospensione delle attività per le vacanze di Natale;.
1. cellulare sequestrato da gennaio a marzo: consegna durante la sospensione delle attività per le vacanze di Pasqua;
1. cellulare sequestrato da marzo a giugno: consegna alla fine dell’anno scolastico. 

1.  I genitori interessati compileranno il modulo di deroga rilasciato dalla scuola con la dovuta motivazione. Una volta compilato debitamente sarà consegnato al Dirigente scolastico che valuterà l’accoglimento della domanda. 






RISARCIMENTO DANNI

Il corretto uso dell'edificio scolastico e dei suoi arredi è un irrinunciabile fatto di civiltà. Di essi è proprietaria la collettività e ad essa si deve rispondere per la buona conservazione. Si informano i  genitori che qualora i propri figli rechino danno all'edificio scolastico o agli arredi sono obbligati al risarcimento.

PRESENZA DEI GENITORI A SCUOLA 

I genitori devono partecipare con impegno costruttivo alla vita scolastica per essere informati e per condividere tutto il processo di istruzione e formazione del  proprio figlio:

· Partecipare alle riunioni degli organi collegiali;
· Partecipare  ai colloqui individuali, a seguito di appuntamento concordato preventivamente, nei giorni prestabiliti da ciascun docente; 
· Impegnarsi a collaborare con i docenti  per aiutarli a raggiungere due obiettivi fondamentali:
· Sviluppo integrale della personalità e   il successo scolastico di ogni alunno.

In nessun altro momento è consentito ai genitori di accedere ai locali della scuola, senza l’autorizzazione scritta del Dirigente o l’invito di un docente.



IL DIRIGENTE SCOLASTICO
PROF.SSA SOFIA MONTANO
