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OGGETTO: Decreto Legislativo n. 81/2008 – Affidamento incarico professionale di Responsabile del Servizio di Prevenzione ed aggiornamento valutazione dei rischi sui luoghi di lavoro 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO

PREMESSO che si rende urgente e necessario affidare specifico incarico professionale per provvedere agli adempimenti obbligatori in materia di sicurezza sul lavoro di cui al Decreto Legislativo 81/2008 e s.m.i. ed in particolare quello di responsabile del Servizio di Prevenzione e Protezione e di aggiornamento del documento per la valutazione dei rischi sui luoghi di lavoro;

DATO ATTO che l’oggetto della prestazione, da chiedere a professionista esperto, rientra nelle competenze del Dirigente Scolastico e dalle disposizioni in materia di sicurezza a cui lo stesso deve provvedere in qualità di datore di lavoro;

CONSIDERATO che per l’espletamento di queste prestazioni si richiede specifica e specialistica professionalità disciplinata dalla normativa;

ACCERTATA l’impossibilità oggettiva di avvalersi del personale dipendente della Scuola per lo svolgimento dell’incarico, per la mancanza delle qualificazioni professionali specifiche;

RILEVATO che le prestazioni sono di natura temporanea, nonché altamente qualificate in quanto attengono a prestazioni specialistiche che comportano adeguata esperienza;

CONSIDERATO che l’incarico è riferito alla predisposizione di adempimenti obbligatori per legge;

DETERMINA

l’indizione della selezione per il reclutamento della sottoelencata figura professionale:

Responsabile del Servizio di Prevenzione ed aggiornamento valutazione dei rischi sui luoghi di lavoro;

di scegliere, quale modalità per il reclutamento del contraente l’affidamento mediante offerta economicamente più vantaggiosa.

Nel bando da pubblicare all’albo Pretorio e al sito Web di questa Istituzione scolastica saranno resi noti i requisiti necessari per concorrere alla suddetta selezione, le modalità di partecipazione e i criteri per la selezione dell’esperto in possesso dei requisiti richiesti ad assumere il ruolo di RSPP (art. 32 comma 9 del D.L.vo 81/2008);
[bookmark: page3]l’attribuzione dell’incarico della suddetta figura professionale al soggetto individuato al termine della suddetta procedura avverrà tramite contratto di prestatore d’opera intellettuale;
Si dà atto che l’incarico ha durata annuale dalla data di stipula del contratto.

Si precisa che il presente atto non ha rilevanza contabile in quanto l’affidamento dell’attività avverrà con apposito contratto di prestatore d’opera e con il quale saranno assunti anche i relativi impegni di spesa da imputare alla scheda attività A01 Funzionamento amministrativo generale della gestione in conto competenza del Programma Annuale per l’esercizio in corso; 

Si dà atto che, a norma dell’art. 331 del D.P.R. 2007/2010 l’esito del conferimento verrà reso noto tramite avviso post-informazione sul sito istituzionale della Scuola. 



IL DIRIGENTE SCOLASTICO    
Prof. Montano Sofia
Firma omessa ai sensi dell'art. 3, c.2 del Decreto Legge 39/93
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