Alla Dirigente del Comprensorio Scolastico De Sica Volla

Oggetto: Ringraziamenti
Gli scriventi Sannino Luigi e Leonetti Aurelia, genitori di Gennaro Sannino, che sta attualmente frequentando la sezione E della scuola  dell’infanzia sita in calce, con la presente vogliamo Ringraziare la Vostra scuola per l’apporto scolastico importante che è  stato dato a nostro figlio.
Gennaro è nato il 29 aprile 2013, ed è il più piccolo oggi della scuola pubblica vollese, ed inoltre soffre di un disturbo  riconosciuto della comunicazione e dell’interazione sociale (praticamente un spettro autistico lieve tendente al medio) ed assenza di linguaggio. Inoltre non è pienamente autonomo per i propri bisogni fisiologici. A settembre ho trovato uno staff scolastico che si è messo subito a disposizione, comprese le dolcissime ed efficienti Sig.ra Delfina ed Adriana (personale ATA).
Durante l'anno scolastico abbiamo avuto la grave perdita  della maestra Carmela Guerriero, ma la grande presenza, a dir poco, della maestra Concetta Salipante è stata determinante. E con l’apporto delle “supplenti”, quali maestra Eleonora e Giovanna, se non anche della maestra Stefania, abbiamo avuto  in nostro figlio Gennaro i  primi  riscontri (la diagnosi del nostro bambino è stata riconosciuta dall’ASL a fine novembre 2015, su sensibilizzazione appunto dell’esperienza della maestra Concetta) e poi sempre più notevoli miglioramenti, i quali sono avvenuti in un clima scolastico molto accogliente e sensibilizzante.
Nostro figlio a tutt’oggi è arrivato a partecipare  alle attività scolastiche, consuma il pasto della mensa, si interpersona con gli altri bambini, non ha problemi di incontinenza (anche se viene ancora aiutato a recarsi in bagno), e da subito ha iniziato a frequentare con enorme piacere la vostra scuola, che  inoltre risulta ben strutturata grazie aIl’ampio atrio ed al giardino attrezzati, che permettono peraltro  di trascorrere ore piacevoli in comune con le altre 2 classi (ringraziamo anche le altre maestre/o del settore).
Abbiamo purtroppo deciso  di  Iasciare  la  Vostra scuola  per il solo  motivo che Gennaro ha bisogno di rifare il 1° anno in quanto non può che fargli bene vista l’età e vista la diagnosi che Io accompagna, sulla quale stiamo lavorando con collaboratori tecnici. Ci fa poi piuttosto comodo utilizzare un'altra scuola che dista pochi metri da casa nostra e dai nostri genitori che, non essendo automuniti, possono aiutarci non poco.
Non dimenticheremo mai quello che ci avete dato ed apportato, non solo scolasticamente parlando, e sperando di aver risposto a tutte le esigenze sorte come genitori e non  solo, rinnoviamo i nostri ringraziamenti sentiti a tutto lo staff della De Sica.
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Con affetto
Sannino Luigi e Aurelia
