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PROT.        1985  /B15/DSFGA/FESR/E1/1858/599                                                                             Napoli, 1 8/08/2014

Al sito Web Istituzionale   www.istitutocomprensivodesica.gov.it
AVVISO  PER LA SELEZIONE DI 
N.1 ESPERTO PROGETTISTA(cig:ZB107A4E7)  n. 1 ESPERTO COLLAUDATORE(cig Z60107A4E9
Il DIRIGENTE SCOLASTICO
VISTA  la  Circolare  M.I.U.R.  prot.  AOODGAI/1858  del  28.02.2014,  con  la  quale  è  stato comunicato l’Avviso per la presentazione di proposte relative all’ Asse II “Qualità degli ambienti scolastici” – Obiettivo Operativo E “Potenziare gli ambienti per l’autoformazione e la formazione degli insegnanti e del personale della scuola”- Obiettivo Specifico E.1 “Realizzazione di ambienti dedicati   per   facilitare   e   promuovere   la   formazione   permanente   dei   docenti   attraverso l’arricchimento delle dotazioni tecnologiche e scientifiche e per la ricerca didattica degli istituti”; 

VISTA la nota autorizzativa del MIUR prot. n.AOODGAI/4274 del 20.05.2014;

VISTA la delibera di assunzione in bilancio  del 22/05/2014 ;

CONSIDERATO  che  gli  artt.  33  e  40  del  D.I.  44/01  consentono  di  stipulare  contratti  di prestazione  d’opera  con  esperti  per  particolari  attività  ed  insegnamenti,  al  fine di  garantire l’arricchimento dell’offerta formativa;

ATTESA  la necessità di dover procedere all’individuazione di un  Progettista   e di  un Collaudatore  relativamente agli obiettivi ed azioni autorizzati ;

VISTO , la determina a contrarre e l’avvio delle procedure  prot. 1981 del 08/08/2014 ;
EMANA IL SEGUENTE BANDO
per l’individuazione ed il reclutamento di n°1  PROGETTISTA e n°1 COLLAUDATORE per i seguenti obiettivi/azioni: 
FESR-2014- OBIETTIVO SPECIFICO E.1 CODICE PROGETTO 599
importo complessivo dell’allestimento €. 30.000,00  comprensivo di oneri
· Compiti degli esperti
Progettista 
dovrà essere fornito di esperienze informatiche comprovate che ne attestino le indispensabili competenze nel settore della progettazione di un laboratorio multimediale, specie se innovative. In particolare, è richiesta pregressa esperienza di progettazione di laboratori nell’ambito dei progetti PON - FESR e avrà il compito di:

•    Svolgere un sopralluogo nei locali destinati a laboratori e valutarne la rispondenza alla destinazione    d’uso.

•
Provvedere alla progettazione di dettaglio necessaria per l’acquisto delle attrezzature tecnologiche e all’eventuale modifica della matrice acquisti;

•
Collaborare con il D.S / Dsga  nella procedura degli acquisti : procedura di acquisto  redazione del Bando di Gara relativo ai beni da acquistare, elaborare gara d’appalto e predisporre il prospetto comparativo delle offerte pervenute, al fine dell’individuazione della ditta aggiudicatrice.

•    Verificare i documenti relativi alla consegna dei beni e la rispondenza rispetto a quanto specificato nel Bando.
•    Eseguire un controllo completo dei beni acquistati.

•
 Registrare, nell’apposita piattaforma telematica dei Fondi Strutturali PON, i dati relativi al Piano   FESR e compilare, sulla stessa, le matrici degli acquisti.

•    Redigere i verbali relativi alla sua attività.

•
 Collaborare con il D.S. e con il D.S.G.A. per far fronte a tutte le problematiche relative al Piano     

   FESR, al fine di soddisfare tutte le esigenze che dovessero sorgere per la corretta e completa   realizzazione del Piano medesimo, partecipando alle riunioni necessarie .
•    Svolgere l’incarico secondo il calendario approntato dall’Istituto.

Collaudatore   dovrà  essere  fornito  di  esperienze  informatiche  comprovate  che  ne attestino le indispensabili competenze nel settore del collaudo di attrezzature multimediali, specie se innovative. In particolare, è richiesta pregressa esperienza di collaudo di laboratori nell’ambito dei progetti PON FESR e avrà il compito di:


Verificare i documenti relativi alla consegna dei beni e la corrispondenza rispetto a quanto specificato nel Bando di Gara indetto dall’Istituto;


Eseguire verifiche e controlli di tutta la fornitura rispetto alle caratteristiche di qualità e di costo,  alla  loro  efficace  funzionalità  ed  alla  rispondenza  di  hardware  e  software  alle prestazioni richieste e dichiarate dall’azienda fornitrice non oltre trenta giorni dalla comunicazione della data di consegna e messa in funzione, salvo diverso termine contrattuale;


Procedere con il collaudo in contraddittorio con i tecnici della ditta fornitrice e sottoscrivere il verbale di collaudo dei beni e degli adeguamenti eventualmente effettuati;

   Svolgere l’incarico secondo il calendario approntato dall’Istituto;

Verificare la rispondenza dei beni acquistati e degli adeguamenti eseguiti rispetto al progetto stilato;


Il collaudo deve riguardare la totalità delle apparecchiature oggetto del contratto. 

In caso di collaudo a campione la ripetizione del collaudo è effettuata anche su un campione diverso da quello già esaminato.


Il   risultato  del collaudo , dovrà essere relazionato  in conformita’ alle disposizioni legislative .
Per quanto riguarda il collaudo si farà riferimento all'articolo 46 del D.I. n. 44/2001. Si ritiene opportuno, comunque, richiamare inoltre quanto previsto dall’art. 24 del DPCM 6.8.1997 n. 452.

· INCOMPATIBILITA’
Il personale, interno e/o esterno alle istituzioni scolastiche, che svolga in qualsiasi forma funzioni di collaudo  per  forniture  e/o  servizi  non  può  aver  svolto  o  svolgere  funzioni  di  progettazione, direzione, gestione, esecuzioni lavori per lo stesso Progetto. (cfr. R.D. 827/1924, capo V).

· PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA  
Gli aspiranti all'incarico dovranno produrre la domanda di partecipazione (allegato 1), il curriculum

vitae in formato europeo (allegato 2), nel quale dovranno essere evidenziati, con apposita “X” i titoli e le esperienze di cui si chiede la valutazione nella scheda di autovalutazione. I titoli e le esperienze che non saranno segnalate nel curriculum non verranno valutati.

Inoltre dovranno sottoscrivere e allegare l’Informativa Privacy relativa all'autorizzazione per il trattamento dei dati personali, ai sensi del decreto legislativo 30 giugno 2003, n. 196 (Codice in materia di protezione dei dati personali), e la scheda di autovalutazione dei titoli (allegato 3).

La domanda e i relativi allegati , dovranno   pervenire,   in   plico   chiuso,   all’Ufficio   Protocollo   dell’Istituto   Comprensivo   “ Vittorio De Sica ,  Via De Carolis 4 -80040 Volla (Napoli)  entro  e  non  oltre  le  ore  13:00  del  30  / 08 /2014  in  busta  chiusa,  specificando  sulla  busta  stessa  indirizzata  al  Dirigente  Scolastico dell’Istituto, la dicitura:

“CANDIDATURA PROGETTISTA /Collaudatore  E-1-FESR2014-599”
E’ possibile partecipare ad ambedue le figure professionali o ad una sola di esse . Il mancato arrivo o la mancata consegna entro la suddetta data non potrà essere imputata alla scuola e causerà l’esclusione dalla selezione, così come il mancato assenso al trattamento dei dati o l’assenza degli allegati sopra richiamati comporterà la non valutazione della domanda.

E’ possibile   l’invio delle candidature  mezzo raccomandata o corriere purchè i plichi pervengano entro e non oltre le ore 13:00 del  30  Agosto  2014 presso l’ufficio amministrativo dell’Istituto comprensivo Vittorio De Sica – Via De Carolis 4/6 80040 Volla (Napoli ) . Non saranno accettate candidature pervenute a mezzo fax.Non saranno prese in considerazione candidature inviate per email ,postacert,fax pervenute prima della pubblicazione del presente avviso.
La valutazione dei titoli prodotti e la conseguente compilazione della graduatoria saranno effettuate da un’apposita commissione nominata e presieduta dal Dirigente Scolasticoo suo incaricato  . Al termine della selezione la Commissione ratificherà i nominativi con la graduatoria di merito mediante pubblicazione sul sito  web dell’Istituzione Scolastica.

L’istituto  si  riserva  di  procedere  al  conferimento  dell’incarico  anche  in  presenza  di  una  sola domanda valida.

La scuola si riserva il diritto di richiedere gli originali dei titoli ed attestati professionali posseduti.

Il professionista individuato verrà avvisato personalmente. In caso di rinuncia alla nomina di esperto, da comunicare immediatamente alla scuola per iscritto, si procederà al regolare scorrimento della graduatoria.

· CRITERI DI SELEZIONE:
Per  la  selezione  degli  Esperti  saranno  presi  in  considerazione,  da  parte  della  Commissione Tecnica i seguenti requisiti:

• Possesso dei titoli culturali necessari per l’espletamento dell’incarico.

• Coerenza del curriculum personale con le caratteristiche del progetto (esperienze comprovate che attestino le competenze nel settore della progettazione tecnologica e didattica e/o dei collaudi di attrezzature informatiche, conoscenza di software operativi, applicativi e didattici).

	Titoli
	Punti

	1-Laurea specialistica o quinquennale  specifica del settore Tecnologico / Informatico 
2-Laurea triennale  specifica del settore tecnologico / informatico
  3-Diploma tecnico/professionale riferito al settore Tecnologico / informatico 
4- punteggio massimo nel titolo   (diploma )  o lode ( laurea ) 

	10

8

5

2


	Corsi di perfezionamento e/o specializzazione attinenti alla disciplina informatica,master universitari o altre certificazioni scolastiche o riconosciute attinenti con l’incarico 
	       Fino a 5

	Titoli di specializzazione informatica (ECDL Core level; ECDL Advanced; Microsoft
Office Specialist; EIPASS)
	p.      1   (max 5)

	Esperienze/competenze di progettazione laboratori di informatica PON FESR presso istituto o enti  privati (un punto x ogni esperienza fatta)
	p.      1  (max. 10)

	Precedenti  rapporti  di  collaborazioni  con  istituzioni  scolastiche  nell’ambito  di
progetti PON/FESR – specifiche all’incarico da ricoprire . 


	p.  1  (max  20)

	Attivita’ lavorativa presso aziende/ditte specializzate del settore  punti 2 x anno di servizio fino a punti 20 
	p.                20

	Giudizio della commissione tecnica 

	15

	TOTALE 
	100


· COMPENSO :
L’attività degli esperti saranno retribuita ad €. 41.32 omnicomprensivo  per ora per complessivo € 160.00 . L’importo e’ uguale sia per l’incarico di Progettista  che per l’incarico di Collaudatore. 
Il  contratto  stipulato  sarà  di  prestazione  d’opera  occasionale  e  non  darà  luogo  a  trattamento previdenziale e/o assistenziale né a trattamento di fine rapporto.

L’esperto  dovrà  provvedere  in  proprio  alle  eventuali  coperture  assicurative  e per  infortuni  e responsabilità civile.
· NULLA OSTA
In caso di attribuzione dell’incarico, il personale dipendente o vincolato alle autorizzazioni di società private, enti di formazione, enti pubblici, dovrà presentare per iscritto il visto autorizzativo del Responsabile dell’azienda e/o Ente .

In  caso  di  attribuzione  dell’incarico  ad  esperti  dipendenti  dalla  PA,  questi  ultimi  dovranno presentare autorizzazione dell’Ente di appartenenza e/o il nulla osta del Dirigente Scolastico, se trattasi di personale docente presso scuole.
La partecipazione  e’ prevista  per ambedue gli incarichi .  Gli incarichi sono incompatibili fra  loro  come pure  sonmo incompatibili se i soggetti  sono dipendenti di aziende  assegnatarie  del progetto  
· PUBBLICIZZAZIONE
Il presente  bando sara’ pubblicato sul sito istituzionale www.istitutocomprensivodesica.gov.it ;

· TRATTAMENTO DATI PERSONALI
Tutti i dati personali, di cui l’Istituzione scolastica verrà in possesso in occasione dell'espletamento

del  presente  procedimento  selettivo,  saranno  trattati  ai  sensi  del  D.L.vo  n.196/2003  e  della normativa vigente. La presentazione della domanda da parte del candidato implica il consenso al trattamento dei propri dati personali, compresi gli eventuali dati sensibili, a cura del personale assegnato all'Ufficio, preposto alla conservazione delle domande ed all'utilizzo delle stesse per lo svolgimento della procedura di selezione.

· PUBBLICAZIONE SUL SITO ISTITUZIONALE
Tutte le informazioni relative alla procedura in corso saranno rese note mediante pubblicazione sul sito istituzionale  www.istitutocomprensivodesica.gov.it  con valore di notifica agli interessati a tutti gli effetti di legge.

IL DIRIGENTE SCOLASTICO
Prof.ssa  Sofia Montano
La firma autografa è omessa ai sensi dell’art.3 D.Lgs 39/1993
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