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MONITORAGGIO PROGETTI DI AMPLIAMENTO DELL’OFFERTA FORMATIVA
A.S. 2015/16

PREMESSA
Nel corrente anno scolastico, la proposta progettuale del nostro Istituto agli alunni è stata abbastanza articolata, favorendo  progetti che rispondessero all’obiettivo di elevamento del successo scolastico e di inclusione.
Il monitoraggio dei progetti si è incentrato su quelli incentivati con il Fondo d’ Istituto che hanno visti coinvolti 207 alunni e 16 docenti di tutti e tre gli ordini di scuola.
Si è voluta effettuare una valutazione finale allo scopo di individuare i punti di forza/debolezza, analizzare eventuali insuccessi, rilevare il grado di soddisfazione degli utenti, formulare proposte operative per il futuro affinché queste possano essere sempre più rispondenti alle esigente educativo/didattiche degli alunni.
Analizzando i dati raccolti e tabulati non emergono punti di criticità rilevanti.
In generale l’unico  punto di debolezza rilevato dai docenti riguarda il monte ore esiguo assegnato ai progetti e il ritardo nell’avvio, che non consentono di svolgere puntualmente tutte le attività programmate.
Punti di forza dei progetti sono risultati:
- i docenti, che sono riusciti a coinvolgere gli alunni in percorsi didattici spesso alternativi rispetto alle discipline curricolari;
- l’interesse e il gradimento mostrato dalla maggior parte degli alunni che hanno apprezzato la possibilità di lavorare in gruppo e di condividere momenti della giornata con i compagni di classe.
Volla, 17 giugno 2016	La F.S. Area 1
                                                                                                                                   Rosaria Battini
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